

小身体蕴藏着大能量

# 6岁小棋手“跳”出个亚洲冠军

文/片 本报记者 张卫建 李运恒

## 兴趣广泛，“文”的“武”的都爱好

首次出国参赛，6岁的滨州籍选手徐小雅从乌兹别克斯坦捧回了亚锦赛国际跳棋百格女子8岁组的金牌，成为山东国际跳棋第一位女子亚洲冠军。5月8日6岁的国际跳棋选手徐小雅回到滨州，连日征战的疲惫，让徐小雅从8日晚上一直睡到9日中午，“每次回来都能感觉到她累了，就先让她好好休息一下。”徐小雅的妈妈王岩华告诉记者：“小雅毕竟还是一个6岁孩子，跟很多小朋友一样，小雅喜欢吃零食，喜欢玩闹，小雅爱好广泛，篮球、羽毛球、台球、书法都很喜欢。”

其实生活中的小雅爱好广泛，并不单单喜欢国际跳棋，说起小雅的爱好，小雅的妈妈王岩华和奶奶孙桂英开始掰着手指数起来。“台球、篮球、羽毛球、书法，还喜欢打枪玩枪。”王岩华介绍说小雅从小喜欢看台球比赛，后来竟然对台球开始着迷，为此王岩华专门从网上购买的小型台球案。小雅平时吃饭有些挑食，身体瘦弱，一方面为了锻炼孩子的体质，另一方面也是因为小雅的喜欢，篮球、羽毛球也是小雅平时最喜欢的运动。孙桂英还告诉记者：“不仅好动喜欢体育，还喜欢书法，今年3月份小雅的爷爷过生日，小雅拿起大笔写寿字给爷爷祝寿；小雅还很喜欢枪，不知道是什么，枪法还挺准，中海公园那边气枪打气球的摊主都认识小雅了，因为小雅‘枪法准’，经常10中8呢。”

因为小雅从小活泼好动，家人也一直想给小雅找一个安静的兴趣爱好。2011年11月偶然一个机会，小雅参加了国际跳棋的一堂试听课，很感兴趣，老老实实坐了一个多钟头，从此小雅就开始学习国际跳棋。

## 第一次出国比赛就获得金牌

自从接触了国际跳棋，小雅每天从幼儿园回到家，经常自己主动翻教材，打棋谱。刚开始学棋有些枯燥，随后小雅的爸爸妈妈便开始学棋，每天陪小雅做题、行棋，当陪练，

磨练她的意志。学棋一个月后，小雅参加了一次全省比赛，得了幼儿组第一名，初放风芒。看到孩子兴趣所在，家人决定让小雅正式学习，并参加比赛。这对小雅的注意力有了更高的要求，因为幼儿组一般三五十分钟就结束了，而成人组的比赛有时一赛就要两个多钟头。虽然吃了不少苦头，但源于对项目的爱好，小雅都坚持了下来。学棋才一年多的她已经获了一项全国冠军，两项全省冠军、六个全市冠军，在国内棋坛也开始崭露头角，也获得了不少国际级教练的垂青。

4月29日，小雅远赴乌兹别克斯坦，代表中国征战2013年亚洲国际跳棋锦标赛。据了解，本届亚锦赛在乌兹别克斯坦首都塔什干举行，共有来自中国、日本、蒙古、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、塔吉克斯坦和阿富汗等8个国家的158名选手参赛，中国共选派23名选手参加百格女子组比赛。

徐小雅先前是以两次省冠军和一次全国冠军的身份入选中国国际跳棋集训队，5天的紧张比赛中，徐小雅快棋比赛阶段获得亚军，在慢棋比赛阶段，6胜，1平，1负，一举夺得亚锦赛国际跳棋百格女子8岁组的金牌，成为山东国际跳棋第一位女子亚洲冠军。“国内参加比赛，都是父母一起陪着小雅，这次是第一次出国参加比赛，小雅才六岁，生活上不能照顾自己也必须有家人的陪同，比赛之路其实很辛苦，记得上次在太原的一次比赛，小雅跟一个成年人进行了一场3个小时20分钟的比赛，近70个回合的比赛，我们都心疼了，可是看到小雅这么争气，取得了这么好的成绩，心里也都很欣慰。”

## 可以给予小雅更多的成长空间

能够凝神于整场棋赛3个小时



获得亚洲冠军的徐小雅。

## ○相关链接

### 滨州国际跳棋发展情况

滨州国际跳棋培养走在全国前列。滨州国际跳棋活动组织负责人刘文明介绍，2007年10月，滨州市开始在滨城一小、“滨州国际象棋学校”开设国际跳棋教育。经过三年多的教学、培训先后开展国际跳棋教学的中小学幼儿园达20多处。

目前，滨城区第一小学、滨城区北幼幼儿园、滨城区育英学校等校、园已把国际跳棋作为课程进入课堂。先后接受国际跳棋教学培训的少年儿童万余人。出现了游瑞杰、于泽明、王亨鑫、郭治平、陈思远、刘天祎、李诺金、俎睿、路文浩等一批优秀运动员。

滨州市于07、08、09年成功举办全市国际跳棋赛，参赛300余人次，产生各年龄组棋王6人、冠亚军20余人，以国际象棋常青藤Q赛的模式，举办国际跳棋赛三次，产生冠军12人。

(记者 张凯)

# 十年坚守为伤残丈夫撑起一片天

王爱姐坚信用爱的力量能将丈夫的病治好

文/片 本报记者 王忠才 本报通讯员 孟令旭 宿丽霞

滨州市沾化县黄升镇郭王村的王爱姐本来是最幸福的女人，丈夫朴实能干，儿子活泼可爱，但是2003年的一场车祸，造成丈夫高位截瘫。当时只有三十岁的王爱姐不离不弃，她用爱为伤残的丈夫撑起一片天，给儿子一个完整的家。“这不仅是一种爱，更是一种责任，嫁给了他，就要为他付出。”这是王爱姐的诺言。2013年5月5日，记者见到王爱姐时，她还坚信，努力赚钱相信用爱的力量能够把丈夫的瘫痪治好。从2003年到2013年，王爱姐用自己的爱坚守了十年，并且会一直坚守下去。

## 变故让幸福的家庭陷入困境

说起过去的岁月，王爱姐最难忘的是两件事情。第一件就是她铭刻一辈子的幸福场景，1996年腊月，在一片祝福声中，22岁的她嫁给了邻村郭王村同岁的胡树民，结婚后两人相亲相爱，“我们那时真的很幸福，这也是我一生不会忘记的。”王爱姐笑呵呵地说道。王爱姐在家操持家务，胡树民跟着建筑队打些零工，挣钱补贴家用，日子不是很富裕但很快乐。第二件就是1997年，她们的儿子降生了，小家伙的到来，为这普通农家带来了更多的欢笑声。

2003年腊月初一，她们一家三口赶完集开着三轮车在家的路上，因躲避行人，胡树民打方向盘太快，三轮车不慎翻到马路沟里，王爱姐和孩子只是受了轻伤，但胡树民昏迷不醒，送到医院医生查看完后就对家属说颈椎骨折严重错位，能抢救过来也是高位截瘫。

王爱姐不抛弃不放弃，怀着巨大悲痛，筹集医疗费，为胡树民治病，最终胡树民还是高位截瘫了，看着原来生龙活虎的丈夫只能躺在床上成为废人，王爱姐内心也动摇过。“当时父母就劝我是不是考虑放弃，那时我也很难过。”但看着年幼的孩子和需要照顾的丈夫，她选择了留下，她要用爱为丈夫撑起一片天，相信用爱的力量一定能给他治好病。

## 两人用彼此的关怀相互支持

2013年5月5日中午，记者走访王爱姐家中时，在村南头的田地里找到了她，她正在嫁接树苗，在不远处的小树林旁，她的丈夫坐在轮椅上不停地张望。王爱姐一米五多的个头，看上去很瘦，额头上有了很深的皱纹，长期劳作的双手起了老茧。

“稍微一等哈，我把这一趟弄完哈。”王爱姐一边说着一边给树苗翻土。王爱姐称，早上起来给他穿衣、做饭、喂鸡这些杂七杂八的活忙完了，再推着他上地里去干点活，“一天下来，能在地里干活的时间很少啊。”

王爱姐忙完后与记者一起走到了胡树民身边，王爱姐说的第一句话就是“热了吧，回家喝水去吧。”说完，王爱姐用力握住轮椅的推手使劲往前推，而这时，胡树民也正在用手拨动车轮，为王爱姐减轻压力，回家的路上，他们二人说说笑笑。王爱姐将胡树民推进屋里，转身就去给他倒水。

胡树民告诉记者，尽管他现在不能与妻子一起去干活，可是他心里很着急，尤其是麦收的时候，看着她累的样子又着急又心疼，“躺在家里急得不行，干脆一块和她去地里吧，也能给她做个伴。”“其实，和他一块上地里干活，他也给我鼓劲。”王爱姐拉着胡树民的手说道。



王爱姐推着丈夫散心。

## 自己节俭努力攒钱期待奇迹

记者见到王爱姐时，她身上穿的是孩子穿小的校服裤子，“这个上衣是一个姐姐给的，洗洗穿就行，哪还有钱去买新衣服啊。”在王爱姐记忆中，她好像已经有6年没买过一件新衣服了。前段时间，卖出去一茬肉鸡，一共赚了3000元，王爱姐拿出2000元给丈夫买了按摩器，做一些按摩辅助，将剩下的一千元留作孩子生活费和家里的开支。“只要有亲

戚给的衣服穿着就没必要去买东西。”王爱姐笑着说道。

王爱姐家只有两间房屋，里面除了一台电视机外，没有什么像样的家具，炒菜用的锅碗也已经很久了，仅有的两间小屋子墙壁上都贴着“家和万事兴”，无论走进哪个房间，只要抬头就能看见这几个醒目的大字。说起未来，王爱姐希望目前养的这3000只笨鸡能够卖个好价钱，继续给丈夫看病，如果有奇迹，希望丈夫慢慢康复，即使康复不了，她也会用柔弱的肩膀支撑起这个家，照顾好丈夫和孩子。